

# СЕЛЬСКІЙ ВѢСТНИКЪ

№ 11

1883

9-го октября

Подписная цѣна на годъ съ 1-го января.

Для петербургскихъ подписчиковъ 2 р. съ доставк.  
Для иногородныхъ 1 р. 60 коп. съ пересылкой.  
— съ пересылкою чрезъ волостныя правленія 1 р.



Цѣна за объявленія 15 копѣекъ со строки петица.  
Подписка и объявленія принимаются въ конторѣ редакціи «Правительств. Вѣстника», въ С.-Петербургѣ.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ, БЕЗПЛАТНОЕ ДЛЯ ВОЛОСТНЫХЪ ПРАВЛЕНІЙ

Содержаніе. Какъ душу спасти.—Возращеніе Царской Семьи изъ Даніи.—Закладка храма во имя Воскресенія Христа Спасителя.—Сообщенія изъ волостей о выраженіи вѣропоклонническихъ чувствъ.—Равныя вѣдѣнія: Обученіе столярному мастерству. Вика—подсобный кормъ для скота. Пожари.—Изъ писемъ въ редакцію: изъ с. Никольскаго; изъ с. Усть-Вазероки; изъ Елабужскаго уѣзда; изъ слоб. Протопопки.—Отвѣты редакціи.—Торговыя вѣдѣнія.—Объявленія.

## СЕЛЬСКІЙ ВѢСТНИКЪ

въ слѣдующемъ 1884 году будетъ издаваться въ томъ же видѣ, какъ въ нынѣшнемъ году, и рассылаться бесплатно во всѣ волостныя правленія.

Лица, желающія получать «Сельскій Вѣстникъ» въ 1884 году чрезъ волостныя правленія, по прежнему платятъ за весь годъ съ почтовою пересылкою всего 1 рубль. Такимъ лицамъ газета будетъ высылаться изъ редакціи прямо въ волостныя правленія.

Для желающихъ получать «Сельскій Вѣстникъ» въ 1884 году чрезъ почтовыя мѣста, подписная плата на годъ назначается: для городскихъ подписчиковъ въ С.-Петербургѣ 1 руб. и за доставку на домъ по почтѣ 1 руб.; для иногородныхъ 1 руб. и за пересылку по почтѣ 60 коп.

Подписка принимается только въ Конторѣ редакціи «Правительственнаго Вѣстника» въ Петербургѣ.

Какъ на прошлый 1882-й, такъ и на нынѣшній годъ, лишь малая часть подписчиковъ подписывалась на «Сельскій Вѣстникъ» до Новаго года, а отъ огромнаго большинства подписка шла во все первое полугодіе; вслѣдствіе этого въ началѣ года оставалось совершенно неизвѣстнымъ, сколько будетъ подписчиковъ и сколько нужно печатать экземпляровъ газеты, а потому и въ прошломъ и въ нынѣшнемъ году въ первые мѣсяцы печаталось ихъ гораздо меньшее число, чѣмъ сколько потомъ потребовалось, и пришлось номера за первые мѣсяцы печатать второй разъ, чтобъ удовлетворить новыхъ подписчиковъ. Это вводило редакцію въ весьма значительные лишніе расходы. Поэтому нынѣ, объявляя подписку на будущій годъ заблаговременно, редакція проситъ тѣхъ подписчиковъ, которымъ это будетъ возможно, не откладывать подписки до будущаго года, а присылать свои требованія до начала его.

## КАКЪ ДУШУ СПАСАТЬ?

(Изъ сочиненій епископа Теофана.)

Что сказать тому, кто спроситъ: какъ душу спасти? Вотъ что: покаясь и, укрѣпясь силою благодатною въ таинствахъ, ходи путемъ заповѣдей Господнихъ, по тому руководству, какое даетъ тебѣ святая Церковь чрезъ благодаровавшее пастырство. И все это должно совершать въ духѣ вѣры искренней, неразмышляющей.

Въ чемъ же вѣра?

Въ сердечномъ исповѣданіи, что Богъ, въ Троицѣ поглощаемый, все создавшій и о всемъ промысляющій, спасаетъ насъ, падшихъ, въ силу крестной смерти воплотившагося Сына Божія, благодатию пресвятаго Духа, во святой Своей Церкви. Въ этой жизни полагаются начатки обновленія, которое въ будущемъ вѣкѣ явится во всей своей славіи, такъ что и умъ постигнуть, и языкъ изречи не можетъ....

Боже нашъ, какъ велики обѣтованія Твоя!

Какъ же ходитъ неуклонно путемъ заповѣдей?

На это однимъ словомъ не отвѣтишь. Жизнь—сложное дѣло. Вотъ что требуется:

а) Покаясь и обратись ко Господу, познай свои грѣхи, оплачь ихъ съ сокрушеніемъ сердечнымъ и исповѣдай предъ духовнымъ отцемъ, давъ обѣтъ словомъ и въ сердцѣ своемъ положи въ предъ лицемъ Господа не оскорблять Его болѣе грѣхами своими.

б) Затѣмъ, пребывая въ Богѣ умомъ и сердцемъ, тѣломъ трудись въ исполненіи лежащихъ на тебѣ, по твоему положенію, обязанностей и дѣлъ.

в) Въ этомъ трудѣ паче всего блюди сердце свое отъ худыхъ помысловъ и чувствъ—гордости, тщеславія, гнѣва, осужденія, ненависти, зависти, презрѣнія, унынія, пристрастія къ вещамъ и лицамъ, разсѣянности, многозаботливости, всѣхъ чувственныхъ удовольствій и всего того, что отдѣляетъ отъ Бога умъ и сердце.

г) Чтобы устоять въ этомъ трудѣ, положи напередъ не отступать отъ того, что сознаешь должнымъ, хоть бы умереть пришлось. Для сего съ самаго начала произволиемъ правоси животь свой въ жертву Богу, чтобы жить такъ, какъ бы ты не былъ живъ себѣ, а только единому Богу.

д) Подпорку жизни въ этомъ порядкѣ служишь смиреннымъ преданіемъ себя во волю Божию и ненадѣяніемъ на себя; а духовное поприще, на которомъ совершается эта жизнь, есть терпѣніе, или непоколебимое стояніе въ порядкѣ спасительной

жизни, съ благодушнымъ перемесаніемъ всѣхъ сопряженныхъ съ тѣмъ трудовъ и непріятностей.

е) Подпорю терпѣнію служить: *вѣра* или увѣренность, что работая такъ Богу, ты рабъ Его, . онъ Твой Владыка, Который видитъ твои труды, благоугождается ими и цѣнитъ ихъ;—*надежда*, что помощь Господа Бога, присно покрывающаго тебя, всегда готова тебѣ и мизойдетъ на тебя во время благопотребное, что Богъ не покинетъ тебя до конца твоей жизни и, сохранивъ тебя вѣрнымъ заповѣдямъ Его *здѣсь*, среди всѣхъ искушеній, введетъ чрезъ смерть въ Царство Свое вѣчное *тамъ*;—*любовь*, которая, дню и ночью помышляя о возлюбленномъ Господѣ, вѣчески заботится творить одно угодное Ему и избѣгать всего, что можетъ оскорблять Его въ словѣ, дѣлѣ и помысленіи.

ж) Орудія такой жизни суть: молитва, церковная и домашняя, паче же умая, послынный постъ по уставу Церкви, бдѣніе, уединеніе, тѣлесный трудъ, частое исповѣданіе грѣховъ и св. причащеніе, чтеніе Слова Божія и писаній отеческихъ, бесѣда съ людьми богобоязненными; частое совѣщаніе съ своимъ духовнымъ отцемъ о всѣхъ случаяхъ внутренней и вѣшней жизни. Учредитель всѣхъ сихъ подвиговъ въ мѣрѣ, времени и мѣстѣ есть благоразуміе, съ совѣтомъ опытныхъ.

з) Огради себя страхомъ. Для сего помни *последняя*—смерть, судъ, адъ, Царство Небесное. Болѣе всего, внимай себѣ: храни умъ трезвымъ и сердце несмущеннымъ.

и) Последнее же мѣсто поставь возгорѣніе духа, чтобы духовный огонь возгорѣлся въ сердцѣ твоемъ и, собравъ всѣ силы всединю, началъ созидать твоего внутренняго чело-вѣка и окончательно погнать терніе твоихъ грѣховъ и страстей.

Такъ устройся, и благодатию Божию спасешься.

## Возвращеніе Царской Семьи изъ Даніи.

Государь Императоръ и Государыня Императрица съ Августѣйшими Дѣтьми, въ воскресенье, 2 октября, въ 8 часовъ утра, изволили благополучно возвратиться морскимъ путемъ въ Петергофъ изъ Своей побывки въ Даніи у Родителей Ея Величества, Короля и Королевы Датскихъ.

Ихъ Императорскія Величества проводили время въ отдохновеніи въ загородномъ королевскомъ дворцѣ Фреденсборгѣ (недалекѣ отъ датской столицы Копенгагена), въ кругу родственныхъ Особъ Королевскаго Семейства, избѣгая общественныхъ празднествъ и увеселеній. Но въ теченіи шестинедѣльнаго пребыванія здѣсь Россійской Императорской Семьи, дворецъ Фреденсборгъ посѣтили вѣ некоторыя царствующія Особы и многіе королевскіе Принцы изъ разныхъ европейскихъ государствъ. Греческій Король Георгъ (второй сынъ Датскаго Короля, Братъ нашей Государыни Императрицы), съ Супругою Ольгою Константиновною (Дочерью русскаго Великаго Князя Константина Николаевича) и съ Дѣтьми, а также Супруга Наслѣднаго Принца Англійскаго (Дочь Датскаго Короля и Сестра нашей Государыни) съ Дѣтьми—уже находились тамъ во времени прибытія нашихъ Государя и Государыни и оставались во все время пребыванія Ихъ Императорскихъ Величествъ. На другой день по прибытіи Ихъ Величествъ въ Данію, прибылъ Король

Шведскій (Отецъ Супруги Наслѣднаго Принца Датскаго) съ Супругою и тремя Принцами. Ко дню Тезоименитства Государя Императора прибылъ Англійскій Принцъ, Герцогъ Кембриджскій. Затѣмъ Фреденсборгъ посѣтили Шведскій Наслѣдный Принцъ съ Супругою, Англійскій и Португальскій Наслѣдныя Принцы.

28 августа, въ воскресенье, происходило торжественное освященіе православной церкви, сооруженной въ Копенгагенѣ во имя святаго благовѣрнаго великаго князя Александра Невскаго. На церемонію освященія прибыли изъ Фреденсборга Государь Императоръ съ Государыней Императрицей, Датская Королевская Фамилія и другія Высочайшія Особы, гостившія въ Фреденсборгѣ, съ своими свитами. Блестящій поѣздъ изъ множества экипажей, въ сопровожденіи конницы, слѣдовалъ къ церкви по улицамъ Копенгагена, роскошно убраннымъ и наполненнымъ несмѣтными толпами народа, который привѣтствовалъ Ихъ Величества и Ихъ Высочества восторженными вливами. Церемонія и богослуженіе продолжались два съ половиной часа, и всѣ Высочайшія Особы оставались до конца. Въ церкви присутствовали, кромѣ Русскихъ, живущихъ въ Копенгагенѣ, депутаціи съ нашихъ военныхъ судовъ. Освященіе совершалъ, въ сослуженіи со священниками русскаго посольства и яхты «Держава», протоіерей Янышевъ, произнесшій при этомъ проповѣдь. По окончаніи богослуженія всѣ Августѣйшія Особы со свитами отправились на Императорскую яхту «Держава», гдѣ былъ приготовленъ завтракъ.

Торжественное богослуженіе въ новой церкви повторилось 30 августа, въ день Тезоименитства Государя Императора. На богослуженіе прибыли въ парадномъ поѣздѣ Ихъ Императорскія Величества, Датская Королевская Фамилія и всѣ другія Августѣйшія Особы, пребывавшія въ Фреденсборгѣ, а также датскіе сановники и иностранные посланники. Затѣмъ всѣмъ Высочайшимъ Особамъ былъ предложенъ великолѣпный завтракъ на яхтѣ «Держава». На обратномъ пути чрезъ Копенгагенъ, народъ восторженно привѣтствовалъ Августѣйшаго Именинника.

Затѣмъ почти во всѣ послѣдующіе воскресные дни и въ праздникъ Воздвиженія Честнаго Креста Господня, 14 сентября, Ихъ Императорскія Величества съ Своими Августѣйшими Родственниками присутствовали на богослуженіи въ новой церкви.

Обратный путь въ Россію Ихъ Величества съ Августѣйшими Дѣтьми, въ сопровожденіи Датскаго Наслѣднаго Принца Вальдемара, изволили совершить на яхтѣ «Держава» и въ Кронштадтѣ были встрѣчены Великими Князьями, Министрами и генералитетомъ, а по пути въ Петергофъ Высочайшихъ Путешественниковъ съ восторженной радостью привѣтвовали войска и народъ.

\*

Во вторникъ, 4 октября, Ихъ Императорскія Величества съ Августѣйшими Дѣтьми переѣхали на жительство изъ Петергофа въ Гатчину.

## Закладка храма въ память кончины Императора Александра II.

Въ четвергъ, 6 октября, въ Петербургѣ, на томъ мѣстѣ, гдѣ палъ отъ злодѣйскаго покушенія въ Бозѣ почившій Государь Императоръ Александръ Николаевичъ, совершена закладка храма *во имя Свѣтлаго Воскресенія Господа нашего Иисуса Христа*.

Въ 8 часовъ утра во всѣхъ церквахъ столицы совершена заупокойная божественная литургія и послѣ оной панихида. Въ 11 часовъ вышелъ изъ Казанскаго собора къ мѣсту закладки крестный ходъ, въ коемъ участвовали митрополитъ новгородскій и с.-петербургскій Исидоръ, два архіепископа, два епископа и множество другаго духовенства. Вокругъ мѣста закладки поставлены были войска со знаменами и штандартами, а на самомъ мѣстѣ, на особомъ возвышеніи, были помѣщены принесенныя въ крестномъ ходѣ святыя иконы и предъ ними судъ съ водою, крестъ и Евангеліе, дикирій и тракирій.

Около 12 часовъ изволили прибыть Члены Императорской Фамиліи, а въ 12 часовъ Государь Императоръ и Государыня Императрица, послѣ чего совершенъ молебенъ съ водосвященіемъ, и затѣмъ митрополитъ, въ предшествіи пѣвчихъ съ пѣніемъ: «Спаси, Господи, люди Твоя», окропиль святою водою по линіямъ фундамента храма. По отпустѣ возглаголено многолѣтіе Ихъ Величествъ и всему Царствующему Дому и вѣчная память Государю Императору Александру II. Послѣ сего поднесены на блюдѣ золотая медаль въ память кончины Императора Александра II и монеты золотыя и серебряныя за 25 лѣтъ Его царствованія. Его Императорское Величество изволилъ опустить ихъ въ ящикъ, выдолбленный въ гранитномъ закладномъ столбѣ (поставленномъ на томъ мѣстѣ, гдѣ будетъ жертвенникъ храма), на который затѣмъ наложена металлическая доска съ надписью: «Во славу Святыя Единосущныя и Живоначальной Троицы, въ лѣто отъ воплощенія Бога Слова 1883-е, заложенъ храмъ сей во имя Свѣтлаго Воскресенія Господа нашего Иисуса Христа, въ царствующемъ градѣ св. Петра, на мѣстѣ злодѣйскаго смертельнаго пораженія 1 марта 1881 года блаженныя памяти Императора Александра II, съ благословенія Святѣйшаго Синода, повелѣніемъ Благочестивѣйшаго Самодержавнѣйшаго Великаго Государя Императора Александра III Александровича, въ лѣто Царствованія третіе, при Супругѣ Его Благочестивѣйшей Государынѣ Императрицѣ Маріи Феодоровнѣ, при Наслѣдникѣ Его Благовѣрномъ Государѣ Цесаревичѣ и Великомъ Князѣ Николаѣ Александровичѣ» (затѣмъ перечислены прочія Высочайшія Особы Императорскаго Дома).

Затѣмъ подносились небольшіе мраморные кирпичи съ высѣченными на нихъ именами Членовъ Императорской Фамиліи. Государь Императоръ изволилъ положить на доску первый кирпичъ, а за нимъ положили кирпичи Государыня Императрица, Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ и прочія Августѣйшія Особы. По окончаніи сего обряда, особо назначенные рабочіе положили гранитную плиту, покрывшую закладной столбъ.

Послѣ сего начался обратный крестный ходъ прежнимъ порядкомъ, а на мѣстѣ сооруженія поставлена мачта съ крестомъ наверху.

Храмъ будетъ представлять величественное зданіе въ 40 сажень длины и 40 сажень ширины и будетъ имѣть шесть куполовъ, изъ коихъ одинъ будетъ возвышаться надъ тѣмъ мѣстомъ, гдѣ палъ жертвою въ Бозѣ почившій Императоръ. Съ южной и сѣверной сторонъ храма будутъ сооружены галереи, въ которыхъ имѣютъ быть помѣщены иконы, пожертвованныя обществами и отдѣльными лицами. Стройная колокольня, поставленная особо отъ храма, будетъ имѣть вышины 49 сажень съ аршиномъ.



Волостной сходъ Костомской вол., Галичскаго у., Костромской губ., 3 іюля, по предложенію старшины Титова, постановилъ пожертвовать отъ волости на сооруженіе храма въ Петербургѣ на мѣстѣ злополучнаго событія 1 марта 1881 года 50 руб., которые доставлены въ редакцію «Сельскаго Вѣстника» и переданы по назначенію 17 августа.

Сельскій сходъ казенныхъ крестьянъ Крюковской волости, Кременчугскаго у., Полтавской губ., 27 марта постановилъ: вырученные за лѣсъ, оставшіяся нераздѣляемымъ между домохозяевами, 20 руб. отослать на сооруженіе храма въ Петербургѣ въ память о въ Бозѣ почившемъ Царѣ-Освободителѣ Александрѣ II. Нынѣ эти деньги доставлены въ редакцію и переданы по назначенію 17 сентября.

На тотъ же храмъ пожертвовано крестьянами Выскатской волости, Гдовскаго у., Петербургской губ., изъ волостныхъ сборовъ, и доставлено въ редакцію 70 р., которые переданы по назначенію 17 сентября.

Волостной сходъ Шибылгинской вол., Цивильскаго у., Казанской губ., 22 іюня, по выслушаніи Всемилоствѣйшаго Манифеста 15 мая, движимымъ чувствами вѣрнопопдаданической благодарности за дарованныя онымъ милости, постановилъ: изъ свободныхъ мірскихъ суммъ пожертвовать 10 руб. на сооруженіе храма въ Петербургѣ въ память о въ Бозѣ почившемъ Царѣ-Освободителѣ, 10 руб.—на сооруженіе храма у подножія Балканъ въ память о погибшихъ русскихъ воинахъ въ минувшую войну съ Турками и 10 руб.—на усиленіе invalidнаго капитала. Доставленныя нынѣ въ редакцію, деньги эти переданы по назначенію 17 сентября.

На волостномъ сходѣ Абакковской вол., Горбатовскаго у., Нижегородской губ., 15 мая, по обсужденіи порядка празднованія событія священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ, постановлено: собрать по 3 коп. съ души, всего 53 р. 54 к., изъ коихъ 15 р. назначать въ пользу Александровскаго Комитета о раненыхъ и больныхъ воинахъ, пострадавшихъ въ минувшую русско-турецкую войну; 15 р., вмѣстѣ съ прежде собранными, употребить на сооруженіе иконы св. Александра Невскаго, а остальные употребить на расходы по празднеству.—15 руб. для Комитета о раненыхъ доставлены въ редакцію, изъ коей переданы по принадлежности 23 сентября.

Волостной сходъ Осовецкой вол., Кобринскаго у., Гродненской губ., 28 августа постановилъ: для увѣковѣченія памяти о въ Бозѣ почившемъ Царѣ Освободителѣ и въ изъявленіи вѣрнопопдаданическихъ чувствъ къ нынѣ царствующему Государю Императору, приобрести для волостнаго правленія икону св. Александра Невскаго, на что собрать съ каждаго двора по 35 коп., всего 123 р. 20 к., и ежегодно въ опредѣленные дни совершать молебствія; кромѣ того изъ процентовъ ссуднаго капитала отчислить 10 р. на сооруженіе храма въ Петербургѣ на мѣстѣ злополучнаго событія 1 марта. Эти 10 р. доставлены въ редакцію и переданы по назначенію 23 сентября.



### Разныя извѣстія.

Обученіе столярному мастерству. Въ училищѣ, находящемся въ с. Шаблыкинѣ, Карачевскаго у., Орловской губ., тому назадъ три года были открыты уроки столярнаго мастерства. Въ этомъ училищѣ все обученіе продолжается пять лѣтъ, обученіе же столярному мастерству, несомнѣнно полезному и безвредному, начинается примѣрно съ третьяго года. Подъ руководствомъ столяра ученики въ теченіи трехъ лѣтъ занимаются изготовленіемъ вещей, необходимыхъ въ домашнемъ быту, какъ-то: столовъ, стульевъ, рамъ и т. п., и дѣлаютъ всѣ эти вещи весьма порядочно. Къ сожалѣнію, большая часть учениковъ, по выходѣ изъ училища, не можетъ продолжать заниматься столярнымъ мастерствомъ, за неимѣніемъ необходимыхъ инструментовъ, которые покупать по ихъ дороговизнѣ для крестьянъ затруднительно. Для того, чтобы обученіе могло приносить пользу, слѣдовало бы снабжать при выходѣ изъ школы учениковъ, если не всѣхъ, то по крайней мѣрѣ тѣхъ, которые оказались наиболее способными и искусными, хоть самыми необходимыми инструментами; такимъ образомъ въ селеніяхъ могло бы водвориться производство предметовъ необходимыхъ для домашняго обихода.

Вика—подсобный кормъ для скота. За недостаткомъ луговъ и плохимъ ихъ качествомъ, нерѣдко приходится сельскимъ хозяевамъ изыскивать всевозможныя средства къ добычанію на зимніе мѣсяцы корма для скота, а иногда даже, при недостаткѣ корма, сокращать число лошадей и коровъ, что имѣетъ послѣдствіемъ уменьшеніе навоза и неудовлетворительные урожаи. Послѣ многихъ опытовъ нѣкоторые хозяева признали весьма полезнымъ сѣять для укоса на паровомъ полѣ смѣсь вики (кормоваго горошка) съ овсомъ, которая даетъ довольно много сѣна и притомъ хорошаго качества. Посѣвъ дѣлается въ началѣ мая, а въ началѣ іюля уже можно приступать къ уборкѣ травы. На десятину нужно высѣвать десять пудовъ вики, смѣшанной съ четвертью овса. Чтобы не каждый годъ покупать сѣмена вики, часть поля можно оставлять на сѣмена. Въ полѣ такого посѣва можетъ убѣдять слѣдующій примѣръ въ одномъ хозяйствѣ Тамбовской губерніи. Было приобретено 30 пудовъ вики, которую смѣшали съ 3 четвертями овса; изъ нихъ для засѣва 2<sup>1</sup>/<sub>4</sub> десятины въ паровомъ полѣ на укосъ употреблено около 24 пудовъ вики и 2 четверти 3 мѣры овса, а на участкѣ около десятины посѣяли 6 пудовъ вики, смѣшанной съ 5-ю мѣрами овса, на сѣмена. Посѣвъ былъ произведенъ подъ соху послѣ 30 апрѣля, такъ какъ земля, удобренная съ осени, медленно высыхала, заборонивъ въ два слѣда деревянными бородами и затѣмъ на четвертый день укатанъ деревяннымъ каткомъ. Входы, вслѣдствіе холодовъ, поднимались сначала туго, но во второй половинѣ мая поправились. Скосили смѣсь 20 іюня, причемъ съ 2<sup>1</sup>/<sub>4</sub> десятины получилъ 400 пудовъ сѣна, съ жадностью поѣдаемаго лошадыми. Уборка этой смѣси обоилась дешевле уборки обыкновеннаго сѣна, такъ какъ потребовалось менѣе рукъ и времени, чѣмъ сколько пришлось бы употребить ихъ для полученія такого же количества сѣна съ плохихъ луговъ.—Посѣвъ этой смѣси въ хозяйствахъ, гдѣ существуетъ трехполье, при которомъ треть земли гуляетъ, и гдѣ чувствуется недостатокъ въ лугахъ, былъ бы очень полезенъ.

Пожары. Въ селѣ Ивановскомъ, Льговскаго у., Курской губ., произошелъ большой пожаръ, котораго виновникомъ былъ 6-лѣтній мальчикъ. Мать его, крестьянка, жившая въ своемъ домѣ съ 4 малолѣтними дѣтьми, утромъ 3 сентября съ 7-лѣтнимъ сыномъ отправилась къ сосѣду выбирать коноплю, остальныхъ оставивъ дома. Спустя нѣсколько

времени, шестилѣтній Ванюшка прибѣгаетъ къ теткѣ своей, жившей по сосѣдству, и говоритъ: «Я запалилъ сарай дяди Степана»; она бѣжитъ на дворъ и видитъ: сарай дѣйствительно горитъ; бросилась было тушить, но было уже поздно: минуту спустя загорѣлась вся крыша. Сбѣжался народъ, но погасить пламя не было возможности: благодаря бывшей долгое время сухой погодѣ, огонь быстро перебрался съ одной соломенной крыши на другую, хотя сначала было и тихо. А вскорѣ поднялась сильная буря съ вихремъ, и пламя съ усиленною быстротою понеслось по направленію вѣтра и охватило 125 дворовъ. Всякая помощь была бесполезна: жаръ былъ до того сильный, что по улицѣ не было возможности ни пройти, ни проѣхать. Пожаръ остановился самъ собою, потому что дальше подъ вѣтромъ печему было горѣть, не было построевъ. Выбѣсть съ домами сгорѣло все движимое имущество крестьянъ, не исключая птицы; спасся только скотъ, небывшій дома. Наступаетъ холодная осень, стронься некогда, и много горя придется перенести погорѣльцамъ.

— Въ дер. Дарцово, Ярославской губ., Ростовскаго у., пока большіе были на работахъ, деревенскіе мальчики зажгли солому въ переулкѣ, откуда занялся пожаръ, истребившій 35 дворовъ, 2 житницы и 5 сараевъ съ сѣномъ.

### Изъ писемъ въ редакцію.

Изъ села Никольскаго, Казанскаго уѣзда. (Отъ крестьянина Симеона Федорова.) Всѣ наши обыкновенныя средства противъ пожаровъ, какъ напримѣръ: вода у дворовъ въ посудѣ, разныя пожарныя инструменты и т. п., мало помогаютъ, когда появляется огонь при сухой погодѣ и вѣтрѣ: въ одну минуту онъ разносится по соломеннымъ крышамъ, которыя находятся подъ вѣтромъ, на самое дальнее разстояніе, и ничѣмъ его остановить нельзя. А тесовыя крыши остаются цѣлыми даже въ двухъ-трехъ саженьяхъ отъ огня, при помощи народа, а черезъ десять сажень безопасны и безъ всякой помощи. Такимъ образомъ на дѣлѣ видно, что во время пожаровъ гибнутъ селенія болѣе всего отъ соломенныхъ крышъ, которыя потому никакъ не слѣдуетъ допускать, а нужно замѣнять тесовыми. Это и не трудно, потому что у насъ уже почти всѣ избы и клѣтн кроются тесомъ, а соломою кроются дворы и сараи: если это будетъ запрещено, то и ихъ станутъ крыть тесомъ. Кромѣ того нужно установить и строго смотрѣть, чтобы каждый крестьянинъ лѣтней порой соблюдалъ на своей усадьбѣ чистоту отъ соломы, навоза, щепы, хвороста и прочаго тому подобнаго: тогда огонь не переходилъ бы такъ быстро отъ одного двора къ другому, подоспѣвшій народъ успѣвалъ бы приостановить распространеніе пожара, и вмѣсто десятковъ и сотенъ дворовъ горѣли бы только тѣ, въ которыхъ пожаръ открылся. На бывшемъ у насъ пожарѣ отстояли житницу, крытую тесомъ и бывшую подъ вѣтромъ, всего на разстояніи 7 аршинъ отъ другой житницы, сгорѣвшей, къ которой былъ пристроенъ соломенный сарай: безъ него можетъ быть и эта житница осталась бы цѣла; всѣ дивились, какъ устояло строеніе, неимѣвшее при себѣ соломы.—Вмѣсто сгорѣвшаго своего дома, я хочу строить глинобитный или изъ сыраго кирпича, по совѣту «Сельскаго Вѣстника»,—авось быть можетъ и распространятся такія негорюемыя постройки (\*).

(\* Редакція проситъ сообщать, удастся ли этотъ опытъ и въ какую цѣну обойдется постройка.— А при этомъ случаѣ напомнимъ сказанное прежде въ «Сельскомъ Вѣстникѣ», что и соломенные крыши можно дѣлать безопасными отъ огня, если солому мочить въ глиняномъ растворѣ или этимъ растворомъ покрывать крышу. Объ этомъ были вѣдѣтаны статьи: «Глино-соломенные крыши»—въ № 4 «Сельскаго Вѣстника» 1881 года и «Какъ лучше дѣлать глино-соломенные крыши»—въ № 3 за прошлый годъ.—Ред.

Изъ села Усть-Вазерокъ, Мокшанскаго у., Пензенской губ. (Отъ волостнаго писаря Федоракина.) Сельскіе базары необходимы въ крестьянскомъ быту, при 30-верстномъ разстояніи отъ города; они избавляютъ отъ необходимости обращаться въ городъ за всякой мелкой продажей или покупкой. Напримѣръ, крестьянину, имѣющему мельницу въ триаку или круподерку, везти въ городъ собранные за помолъ 6 или 10 пудовъ какаго нибудь хлѣба — неудобно; и невыгодно терять на это цѣлый день, и нельзя отлучаться, чтобъ не потерять работы; а если есть базаръ подь бокомъ, тутъ можно во всякое время сбыть и пудъ и 10 пудовъ. Еще болѣе базары необходимы крестьянамъ безлошаднымъ и вообще бѣднымъ жителямъ, которымъ если обращаться въ городъ, чтобы купить небольшое количество муки или чего-либо другаго, то всякая покупка обойдется вдвое и втрое дороже. Словомъ, сельскіе базары много приносили бы пользы для мѣстнаго населенія, если бъ не имѣли стѣсненій въ помѣрныхъ поборахъ со стороны ихъ хозяевъ или арендаторовъ. Въ нашемъ селѣ на помѣщичьей землѣ существовалъ прежде порядочный базаръ, который теперь сталъ совсѣмъ уничтожаться по причинѣ жадности арендатора. Вотъ, напримѣръ, какіе случаи бывають сплошь и рядомъ. Пріѣзжаетъ на базаръ изъ сосѣднаго села мужичекъ мукѣмоль для сбыта своей муки. Не успѣлъ остановиться, какъ его обступили съ мѣшками безлошадные крестьяне и крестьянки. Вдругъ является арендаторъ базара, свой же братъ крестьянинъ, и требуетъ за мѣсто 60 копѣекъ. Продавецъ взмолился, прося его уменьшить плату за постой, но ни просьбы, ни увѣщанія не помогли, хотя ему и показано было, что муки всего только 6 пудовъ. Арендаторъ даже не хотѣлъ и разговаривать, а взялъ съ воза дугу и пошелъ домой. Что тутъ дѣлать? Волей неволей мукопродавецъ наложилъ еще по 12 коп. за каждый пудъ, т.-е. за мѣсто по 10 коп. и за вѣсы по 2 коп., — такъ мука и стала 72 коп. пудъ, тогда какъ въ Пензѣ въ этотъ же самый базаръ цѣна была на муку 55 коп. за пудъ. Бѣдняки покупатели, всплеснувъ руками, отошли было отъ воза; но вѣдь не ѣвши не просидишь, а взять больше негдѣ, ѣхать въ городъ дороже обойдется, надо брать, — и живо эту муку разобрали. Мукопродавецъ огнесъ за постоянное, взялъ дугу свою и поѣхалъ домой, проклиная такіе порядки. Землевладелецъ радъ, что арендаторы набиваютъ цѣну на базаръ; но обирая пріѣзжихъ, они отбиваютъ у нихъ охоту являться сюда для торга, и такимъ образомъ базаръ долженъ уничтожиться. Такъ-то людская жадность бываетъ нерасчетлива и ради скорой наживы уничтожаетъ постоянную выгоду.

Изъ Елабужскаго уѣзда, Вятской губ. (Отъ крестьянина Капитона Гуляева.) Изложенныя въ «Сельскомъ Вѣстникѣ» поученія противъ пьянства нуно бы принять въ строгое руководство всякому: придерживающимся вина для предостереженія, а трезвымъ людямъ для преподанія полезныхъ совѣтовъ другимъ. Сколько въ нихъ истинной правды, видно хоть бы изъ 9-го поученія, въ которомъ говорится: «Охмѣлѣвшій спотыкается съ огнемъ на дворѣ у соломы, сѣна или мусора, или неосторожно курить табакъ около подобныхъ веществъ, легко воспламеняющихся, и сжигаетъ цѣлое селеніе». — Въ жизни моей былъ такой случай. Поѣхалъ я однажды въ городъ къ одному чиновнику, который по доброй обо мнѣ рекомендаціи обѣщаль устроить весьма хорошую для жизни обстановку, и все дѣло къ тому было налажено. Но на пути заѣхалъ я съ товарищемъ въ богатый знакомый домъ; хозяйникъ былъ радушенъ, угостилъ насъ дорогимъ виномъ, которымъ я обманулся, позабывъ цѣль своей поѣздки. Явился поутру къ своему господину съ шумной головой, отвѣты мои на его предложенія оказались дикими,

такъ что не только не получилъ обѣщаннаго, но былъ выгнанъ вонъ. Польза предстояла тысячная, а я потерялъ ее и опорочилъ рекомендацію. Теперь вспоминаю и думаю: вотъ и здѣсь тотъ же пожаръ, сжегъ и я полезное будущее. А мало ли въ жизни случается подобнаго? — всюду тысячи примѣровъ. Весьма строгая нужна осмотрительность, чтобы не пить вина въ дорогѣ, предъ началомъ какаго нибудь важнаго для насъ дѣла. Особенно при женитбѣ всего опаснѣе вино для молодой четы, ибо загубляетъ будущее счастье, такъ какъ подь влияніемъ выпивки равняется мшюра съ чистымъ золотомъ. Сперва видимое женское молодое лицо невѣсты очаровываетъ сердце жениха, который, если при этомъ подвергается хмѣлю, не можетъ отличить мшюры отъ золота, и когда свадьба совершается, то сдѣланная ошибка навсегда остается несправимой. Къ тому же празднованіе браковъ повсюду сопровождается страшнымъ безнравіемъ при усиленномъ пьянствѣ, и это также служитъ къ немалому вреду для молодой четы. А правила церковныя внушаютъ христіанамъ въ веселіи этого рода соблюдать благочестіе, скромность и воздержаніе.

Изъ словъ Протопоповки, Изюмскаго у., Харьковской губ. (Отъ сельскаго писаря М. Пахомова.) Въ нашей слободѣ общество отдаетъ питейный домъ въ аренду крестьянину за 930 р. въ годъ; эти деньги употребляются на разныя общественныя нужды, напримѣръ на уплату жалованья служащимъ при сельскомъ управленіи, а также и на пропой. Я предлагалъ нѣкоторымъ общественникамъ закрыть питейный домъ съ 1 июля сего года, но они говорили: какъ намъ лишиться столь большаго дохода. А о томъ не думаютъ, какой вредъ приносятъ имъ этотъ шиннокъ. Работаютъ многіе дни, не зная покоя, а въ одинъ день заработокъ уходитъ прахомъ. Нѣкоторые не въ состояніи платить податей, не смотря на строгое поужденіе отъ старшины, и надѣются, что за нихъ другіе заплатятъ. Когда старшина или староста призываетъ неплательщика и требуетъ подати, онъ отзывается неимѣніемъ денегъ; ему назначаютъ срокъ уплаты, а онъ вмѣсто того, чтобы идти домой и промыслить заработокъ, крадется отъ начальства подь плетнемъ въ шиннокъ — выпить хотя бы въ долгъ осмьюшку, съ горя, что начальство принуждаетъ къ платежу, а затѣмъ несетъ въ шиннокъ мѣшокъ хлѣба или пару колесъ, чтобы уплатить долгъ шинкарю и еще выпить на остатокъ.

## Отвѣты редакціи.

Ильинскій волостной писарь Николай Дубровскій проситъ разъяснить: освобождаются ли отъ гербовата сбора, согласно закону 25 мая 1882 г., напечатанному въ № 51 «Сельскаго Вѣстника» за 1882 г., документы, совершаемые въ волостныхъ правленіяхъ по ст. 91 Общ. Пол., какъ-то: сдѣлки, договоры, расписки, обязательства, духовныя завѣщанія и др.

Упомянутая въ п. 3 ст. 91 Общ. Полож. книга установлена для записыванія словесныхъ, а не письменныхъ сдѣлокъ и обязательствъ, заключенныхъ крестьянами какъ между собою, такъ равно съ помѣщикомъ или посторонними лицами; на руки же сторонамъ, участвующимъ въ сдѣлкѣ, должны быть, по ихъ желанію, выдаваемы засвидѣтельствованныя копіи съ записей.

По разъясненію Министерства Финансовъ, означенная ст. 91, дозволяя крестьянамъ, при совершеніи между собою

и посторонними лицами сдѣлокъ и обязательствъ на сумму не свыше 300 р., не составлять объ оныхъ отдѣльнаго акта, а ограничиваться лишь записью о таковыхъ сдѣлкахъ въ книгу волостнаго правленія, тѣмъ самымъ освобождаетъ крестьянъ отъ гербоваго сбора съ самихъ актовъ, каковой сборъ должны были бы уплачивать въ случаѣ написанія акта; но копии со сдѣлокъ и обязательствъ, внесенныхъ въ книгу волостнаго правленія, должны быть оплачиваемы согласно общему правилу, установленному въ ст. 8 Гербоваго Устава, а именно, копии эти должны быть оплачиваемы гербовымъ сборомъ: въ 60 коп. за листъ—если самая сдѣлка и обязательство, въ случаѣ совершения оныхъ отдѣльнымъ актомъ, подлежали бы оплатѣ гербовымъ сборомъ не менѣе 60 коп. съ листа; въ 10 коп. за листъ—если они подлежали гербовому сбору менѣе 60 коп., но болѣе 5 коп. за листъ, и въ 5 коп., если они подлежали гербовому сбору въ 5 коп. за листъ. Въ тѣхъ же случаяхъ, когда волостнаго правленія, въ отступленіе отъ порядка, установленнаго въ ст. 91 Общ. Пол., вмѣсто записки сначала словесной сдѣлки крестьянъ въ установленную на то книгу и выдачи затѣмъ уже, въ случаѣ надобности, копии съ такой записи, заставляють договаривающіяся стороны сначала написать сдѣлку или обязательство на простой бумагѣ или на гербовой въ 60 коп. и затѣмъ уже вписывать эту сдѣлку или обязательство въ свою книгу и дѣлають удостовѣрительную о таковой записи надпись на самой сдѣлкѣ или обязательствѣ,—документы эти должны считаться лишь копіями съ внесенныхъ въ книгу волостныхъ правленій записей и согласно сему, при предъявленіи таковыхъ ко взысканію, слѣдуетъ поступать такимъ же порядкомъ, каковой изложенъ выше относительно копій, выдаваемыхъ съ точнымъ соблюденіемъ правилъ, установленныхъ статьею 91 Общаго Положенія.

Въ силу приведенныхъ указаній, выдаваемые изъ волостныхъ правленій копии съ выписей подлежатъ оплатѣ гербовымъ сборомъ:

въ 60 коп. съ каждою листа: 1) о духовныхъ завѣщаніяхъ; 2) о поручительствѣ на суммы не менѣе 50 руб. \*); 3) о всѣхъ вообще имущественныхъ сдѣлкахъ между частными лицами на суммы не менѣе 50 р.; 4) по условіямъ о неустойкѣ на суммы не менѣе 50 р.; 5) по договорамъ о передачѣ заключаемыхъ частными лицами между собою контрактныхъ обязанностей, если сумма остающихся къ исполненію обязательствъ не менѣе 50 р., и 6) по сдѣлкамъ о личномъ наймѣ, если оны совершаются на суммы не менѣе 50 р. \*\*);

въ 10 коп. съ каждою листа— по поручительствамъ на суммы менѣе 50 р. \*\*\*);

въ 5 коп. съ листа—1) по всѣмъ вообще имущественнымъ сдѣлкамъ между частными лицами на суммы менѣе 50 руб.; 2) по условіямъ о неустойкѣ на суммы менѣе 50 руб.; 3) по договорамъ о передачѣ заключаемыхъ частными лицами между собою контрактныхъ обязанностей, если сумма остающихся къ исполненію обязательствъ передаваемаго контракта составляетъ менѣе 50 руб.; 4) по сдѣлкамъ о личномъ наймѣ, если оны совершаются на суммы менѣе 50 руб., и 5) по сдѣлкамъ, освобождающимъ отъ выполнения обязательства или удостовѣряющимъ исполненіе обязательства въ полномъ его составѣ или въ части, когда суммы сихъ сдѣлокъ составляютъ болѣе 5 рублей \*\*\*\*).

Копіи съ выписей о долговыхъ обязательствахъ должны оплачиваться гербовымъ сборомъ по цѣнѣ вексельной гербовой бумаги, а именно: по обязательствамъ въ суммѣ до пятидесяти рублей—5 коп., отъ пятидесяти до ста р.—10 коп.,

отъ ста до двухсотъ р.—25 коп. и отъ двухсотъ до трехсотъ р.—35 коп.

Затѣмъ, на основаніи ст. 66 Герб. Уст. (по прод. 1876 г.), не подлежатъ вовсе оплатѣ гербовымъ сборомъ копии съ выписей по договорамъ о наймѣ крестьянами, какъ каждымъ отдѣльно, такъ и цѣлыми обществами, земельныхъ участковъ у помѣщиковъ, на земляхъ коихъ они водворены, и по договорамъ о наймѣ въ сельскія рабочія или служительскія должности по сельскому хозяйству.

Независимо отъ сего, въ примѣчаніи 3 къ ст. 91 Общаго Положенія (по продолж. 1879 г.) постановлено: договоры о наймѣ земельныхъ участковъ бывшими казенными крестьянами у казны, а бывшими удѣльными крестьянами у вѣдомства Удѣловъ, а также договоры о наймѣ крестьянами временнообязанными и крестьянами-собственниками, какъ каждымъ отдѣльно, такъ и цѣлыми обществами, тѣхъ земельныхъ участковъ, которые до освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной зависимости находились во владѣніи бывшихъ ихъ помѣщиковъ, независимо отъ того, принадлежать ли въ настоящее время эти участки тому же лицу или перешли во владѣніе другихъ лицъ,—освобождаются отъ гербоваго сбора. При записѣ въ книгу волостныхъ правленій словесныхъ сдѣлокъ, заключаемыхъ крестьянами между собою или съ посторонними лицами на сумму не свыше трехсотъ рублей о наймѣ земельныхъ участковъ, не слѣдуетъ взыскивать никакого гербоваго сбора; въ случаѣ же выдачи копии съ таковыхъ записей, копии эти подлежатъ оплатѣ простымъ гербовымъ сборомъ въ 60 коп. съ листа по правиламъ о гербовомъ сборѣ.

\*

— Крестыяннъ Пензенскаго уѣзда *Прохоръ Мохровъ* желаетъ знать, можетъ ли общество снять земельные надѣлы съ крестьянъ, которые или перадѣютъ о своемъ хозяйствѣ, или сами землею не пользуются, а сдаютъ ее другимъ лицамъ. По объясненію Мохрова, нѣкоторые изъ крестьянъ, передавшіе свои надѣлы другимъ лицамъ, проживаютъ на сторонѣ, означенный же вопросъ сдѣлаемъ въ виду желанія общества надѣлать землею молодыхъ людей, родившихся послѣ ревизіи.

Въ № 33 «Сельскаго Вѣстника» за 1883 г., въ отвѣтѣ крестьянину Смѣлкову, было между прочимъ объяснено, что такъ какъ надѣленіе крестьянъ землею дѣлается съ цѣлью обезпеченія всѣхъ членовъ общества, а по ст. 188 Общаго Положенія и ст. 127 Положенія о выкупѣ, отобраніе отъ крестьянъ надѣловъ допускается какъ наказаніе за неуплату недоимокъ, то изъ этого слѣдуетъ, что весь надѣлъ отъ крестьянина можетъ быть взятъ только въ силу этихъ статей. Къ этому слѣдуетъ прибавить, что отобраніе надѣла отъ крестьянъ, занимающихся обработкою земли, лишило бы ихъ средствъ вести хозяйство и дало бы имъ право требовать попеченія о себѣ со стороны общества.

По вопросу относительно крестьянъ, сдающихъ земли другимъ лицамъ, въ ст. 109 Мѣстнаго Вѣлкороссійскаго Положенія и въ ст. 164 Положенія о выкупѣ содержится такого рода указаніе, что участіе въ общемъ владѣніи земельнымъ надѣломъ крестьянинъ имѣетъ право уступить другому крестьянину лишь съ согласія общества. Такимъ образомъ, если передача надѣла состоялась безъ согласія общества, то оно, въ силу принадлежащаго ему, по закону, права разверстки общинныхъ земель, а также накладки и скидки тяголы, можетъ, буде желаетъ, взять эти надѣлы въ свое распоряженіе.

\*

— Крестыяннъ Троекскаго у., Виленской губ., *Устинъ Мазилекко* пишетъ, что крестьяне деревень Пушкина, Войтово, Мосты и Чериковали надѣлены песчаюю землею, совершенно будто бы непродуцательною, между тѣмъ обла-

\*) П. 6, ст. 14 и лит. д, ст. 9 Устава о герб. сборѣ, по прод. 1879 г.

\*\*) Ст. 20 того же Устава, по прод. 1876 г.

\*\*\*) П. д, ст. 9 того же Устава, по прод. 1879 г.

\*\*\*\*) Ст. 14 того же Устава, по прод. 1879 г.

гаютъ ихъ за нее земскими сборами наравнѣ съ хорошими землями. Въ виду намѣренія крестьянъ возбудить ходатайство объ освобожденіи ихъ отъ означенныхъ сборовъ, Мазиненко проситъ разъяснить: можно ли это сдѣлать, куда слѣдуетъ обратиться съ ходатайствомъ и какія представить доказательства. Кромѣ того Мазиненко желаетъ знать, освобождаются ли крестьяне, въ силу Высочайшаго Манифеста 15 мая 1883 г., отъ уплаты денежнаго штрафа и убытка за самовольное сѣнокосеніе въ казенныхъ подлѣсныхъ лугахъ.

Если земскіе сборы взыскиваются по количеству удобныхъ земель, показанныхъ таковыми по выкупнымъ документамъ, то хлопоты будутъ напрасны, такъ какъ жалобы на недоброкачественность надѣла не могутъ быть признаны теперь своевременными, какъ за истеченіемъ положеннаго для того закономъ срока, такъ и за переходомъ крестьянъ въ разрядъ собственниковъ. Если же взысканіе производится съ бѣльшаго количества земли, чѣмъ считается по документамъ, то съ просьбою объ исправленіи ошибки слѣдуетъ обратиться къ губернатору, какъ предсѣдателю губернскаго распорядительнаго комитета, и при этомъ будетъ достаточно приложить оладной листъ и данную на надѣльную землю.

По второму вопросу трудно дать положительный отвѣтъ, не зная подробностей дѣла, по которому крестьяне прасуждены къ денежному взысканію. Не опасаясь же вовлечь ихъ въ ошибку, можно сказать только, что о милостяхъ лицамъ, совершившимъ преступленія, подробно говорится въ ст. VII Высочайшаго Манифеста 15 мая 1883 года, и что тѣ взысканія, которыя подлежатъ сложенію по Манифесту, слагаются тѣмъ самымъ судебнымъ мѣстомъ, которымъ были опредѣлены, по его собственному распоряженію. Къ тому же судебному мѣсту слѣдуетъ обратиться и за разъясненіемъ или съ ходатайствомъ по этому предмету.

\*

— Крестьянинъ-собственникъ села Городскаго, Радомысльскаго у., Кіевской губ., *Михаилъ Чередииченко* пишетъ, что старшій его братъ, которому было поручено отцомъ ихъ купить у помѣщика, независимо отъ надѣла, три десятины земли, совершилъ погубку и получилъ изъ кіевской палаты уголовнаго и гражданскаго суда купчую крѣпость на свое имя, тогда какъ купчая должна быть на имя отца; ввода во владѣніе еще не сдѣлано, и хотя земля находится въ общемъ пользованіи всей семьи, но перевести ее на имя отца онъ не соглашается. Въ виду сего *Михаилъ Чередииченко* спрашиваетъ, можно ли требовать, послѣ смерти отца, раздѣла земли на три части, по числу братьевъ, и если нельзя, то какъ поступить отцу, чтобы сдѣлать послѣ себя наследниками всѣхъ сыновей.

Если купленная земля не принадлежитъ отцу по крѣпостному документу, то она и не должна идти въ наследство послѣ его смерти. Получить ее въ свое владѣніе отецъ можетъ лишь въ случаѣ добровольной уступки со стороны покупщика или по купчей крѣпости, или по дарственной записи; заставить же покупщика выдать тотъ или другой документъ нельзя, такъ какъ, по закону, въ основаніи ихъ должна лежать добрая и непринужденная воля. Все, что въ правѣ сдѣлать отецъ—это возбудить судебное дѣло по обвиненію въ присвоеніи сыномъ денегъ, если только имѣются для того несомнѣнные доказательства.

\*

— Землевладѣлецъ Пружанскаго у., Гродненской губ., *Грушка* пишетъ, что Лихосельское сельское общество въ апрѣлѣ сего года составило приговоръ о желаніи причислиться къ Котранской волости въ виду того, что оно входитъ въ составъ прихода котранской Свято-Успенской церкви, а не Муравьевскаго прихода, какъ было при образованіи волостей, и что въ Котранской волости имѣется народное училище,

въ которомъ крестьянскія дѣти могли бы обучаться грамотѣ. Котранская волость изъявляетъ согласіе на причисленіе крестьянъ Лихосельскаго общества къ волости и народному училищу, но Великосельская волость не соглашается выдать увольнительный приговоръ. Полагая, что желаніе крестьянъ Лихосельскаго общества должно подлежать удовлетворенію на основаніи ст. 44 и 45 Общаго Положенія, землевладѣлецъ *Грушка* спрашиваетъ: можетъ ли Лихосельское общество причислиться къ Котранской волости безъ увольнительнаго приговора Великосельской волости, или же на это необходимо ее согласіе, и въ обоихъ случаяхъ куда слѣдуетъ обратиться съ ходатайствомъ о перечисленіи.

Въ общемъ циркулярѣ Министерства Внутреннихъ Дѣлъ по крестьянскому дѣлу отъ 21 іюля 1862 г. за № 13 («Сборникъ Правительственныхъ Распоряженій», т. III, ч. 2) было разъяснено, что дѣла объ измѣненіи состава волостей должны производиться такимъ же порядкомъ, какъ и первоначальное образованіе волостей, а именно съ разрѣшенія губернскаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствія, по истребованіи и соображеніи отзывомъ помѣщиковъ и крестьянъ и мнѣнія мирового посредника.

По ст. 42 и 43 Общ. Пол., при образованіи волостей требовалось обязательно соблюденіе лишь слѣдующихъ условій: чтобы не раздроблялись сельскія общества, чтобы наименьшее число жителей въ волости было около трехсотъ ревизскихъ душъ, а наибольшее около двухъ тысячъ душъ, и чтобы наибольшее разстояніе отдаленнѣйшихъ селеній волости отъ средоточія управленія оной было около 12 верстъ. Относительно же приходовъ въ ст. 44 того же Положенія сказано, что изъ каждаго прихода образуется волость, если только приходъ соответствуетъ означеннымъ условіямъ.

Изъ приведенныхъ указаній закона и правительственнаго распоряженія слѣдуетъ:

во-1-хъ, что разрѣшеніе перечисленія селеній изъ одной волости въ другую зависятъ только отъ начальственныхъ соображеній, и потому въ согласіи волостныхъ сходовъ на увольненіе и перечисленіе селенія не представляется надобности,

и во-2-хъ, что просьбы о перечисленіи селенія изъ одной волости въ другую должны подаваться въ мѣстное губернское по крестьянскимъ дѣламъ присутствіе.

\*

— Крестьянинъ дер. Лозовки, Сосницкаго у., Черниговской губ., *Ефимъ Кухаренко* пишетъ, что крестьяне названной деревни, имѣющіе общій надѣлъ съ крестьянами села Чепелева, встрѣчаютъ затрудненіе въ пользованіи общимъ выгономъ, по отдаленности его отъ деревни (5 верстъ), до такой степени, что должны нанмать для себя особый выгонъ у смежныхъ землевладѣльцевъ за довольно высокую плату. На просьбу о выдѣлѣ крестьянамъ дер. Лозовки особаго земельного надѣла, на которомъ они могли бы образовывать свой собственный выгонъ, крестьяне села Чепелева не изъявляютъ согласія. А потому, находясь въ крайности, крестьяне дер. Лозовки избрали двухъ повѣренныхъ для ходатайства по объясненному предмету, но сельскій староста, какъ житель с. Чепелева, оградяя выгоды своихъ односельцевъ, отказываетъ засвидѣтельствовать приговоръ. Поэтому *Кухаренко* спрашиваетъ: куда и какимъ образомъ нужно обратиться крестьянамъ дер. Лозовки съ просьбою о выдѣлѣ имъ отдѣльнаго надѣла?

Въ ст. 160 Положенія о выкупѣ говорится: когда земля выкуплена цѣлымъ сельскимъ обществомъ, то она признается собственностью всего общества, которое пользуется правомъ разверсткн оной между своими членами. Какъ первоначальная разверстка земли, такъ и всякіе затѣмъ передѣлы оной между крестьянами допускаются не иначе, какъ по приго-

вору, утвержденному по крайней мѣрѣ двумя третями общаго числа всѣхъ крестьянъ, имѣющихъ право голоса на сходѣ.

Такъ какъ крестьяне дер. Лозовки имѣютъ общій надѣлъ съ крестьянами дер. Чепелевой, то, по силѣ приведеннаго закона, выдѣлъ имъ отдѣльнаго надѣла зависитъ единственно отъ усмотрѣнія сельскаго схода, составленнаго изъ крестьянъ обонхъ селеній. На рѣшеніи схода, постановленныя законодательнымъ числомъ голосовъ и по предметамъ, подлежащимъ его вѣдѣнію, никакія жалобы начальству не допускаются и никакая власть не можетъ измѣнять такихъ рѣшеній.

Кромѣ того нужно замѣтить, что крестьяне дер. Лозовки, какъ несоставляющіе отдѣльнаго общества, не имѣли права составлять изъ себя сельскій сходъ для выбора уполномоченныхъ.

\*

— Крестьянинъ Орѣшковской волости, Рязскаго у., Московской губ., *Дмитрій Ефимовъ* спрашиваетъ: не распространяется ли статья V Восемидесятивѣшшаго Манифеста 15 мая 1883 г. на должностныхъ лицъ общественнаго крестьянскаго управленія, привлеченныхъ къ отвѣтственности за расходу денегъ, собранныхъ съ крестьянъ для взноса въ казначейство въ уплату подушныхъ и выкупныхъ платежей.

Въ означенной статьѣ V говорится такъ: «простить и сложить на нижеслѣдующихъ основаніяхъ невысказанные еще казенные по службѣ начеты, ущербы и утраты, причиненные такими дѣйствіями или упущеніями, которые послѣдовали до дня Коронаванія».

Буквальный смыслъ этого повелѣнія не оставляетъ сомнѣній въ томъ, что изъясненна въ немъ милость касается только казенныхъ по службѣ взысканій. Подтверждеміемъ этого служить пунктъ 12 статьи V Манифеста, въ коемъ значится, что сила предыдущихъ пунктовъ этой статьи не должна распространяться на суммы, казны не принадлежащія. Деньги, собранныя съ крестьянъ для внесенія въ казначейство, но еще невнесенныя, должны считаться принадлежащими не казнѣ, а обществу, почему къ нимъ и не можетъ примѣняться вышеозначенная статья Манифеста.

\*

— Крестьянинъ слободы Дмитріевки, Миусскаго окр., области войска Донскаго, *Иванъ Полтавскій* пишетъ, что вслѣдствіе увеличенія размѣровъ находящейся въ томъ селѣ

церкви пристройкою двухъ придѣловъ, церковная ограда сдѣлалась слишкомъ недостаточною для помѣщенія всѣхъ молящихся, въ особенности въ годовые праздники, а потому со стороны нѣкоторыхъ прихожанъ сдѣлано было предложеніе войти въ соглашеніе съ сосѣднимъ владѣльцемъ, къ землѣ котораго прилегаютъ церковная ограда, объ уступкѣ подъ церковную площадь необходимаго количества земли, но большая часть прихожанъ возстаетъ противъ такого предложенія, утверждая, что для церковныхъ площадей въ селеніяхъ должны быть отводимы земли безвозмездно въ томъ количествѣ, какое понадобится. Въ виду сего Полтавскій проситъ разъяснить, слѣдуетъ ли входить прихожанамъ въ соглашеніе съ владѣльцемъ объ уступкѣ части земли для обозначенной цѣли, и если таковая должна быть отведена безвозмездно.

Что земля для расширенія церковной площади должна быть обязательно отчуждаема на счетъ смежныхъ съ нею владѣльцевъ — это предположеніе лишено основанія, такъ какъ о необходимости расширенія церковныхъ площадей въ законѣ ничего не говорится; а потому приобретать землю для этой надобности можно только тѣмъ же способомъ, какъ и для всякой другой, т.-е. по соглашенію съ владѣльцами.

\*

— *Попковское волостное правленіе*, Мещовскаго у., Калужской губ., и *писарь Голицкаго сельскаго управленія*, Аккерманскаго у., Бессарабской губ., просятъ разъяснить: Высочайше утвержденное 5 января 1882 года мѣншіе Государственнаго Совѣта объ усыновленіи мѣщанами и крестьянами всѣхъ вообще лицъ, принадлежащихъ къ мѣщанскому и ремесленному сословіямъ и къ состоянью сельскихъ обывателей, относится ли къ статьѣ 45 Устава о воинской повинности, и должны ли пользоваться установленною въ этой статьѣ льготою усыновленные послѣ 10-лѣтняго возраста.

Означенное мѣншіе Государственнаго Совѣта, измѣняющее и дополняющее статью 156 тома X, части I Саода Законовъ гражданскія, касается лишь порядка усыновленія, но не измѣняетъ правила, установленнаго въ 1 примѣчаніи къ ст. 45 Устава о воинской повинности, о томъ, что при назначеніи льготъ по семейному положенію должны считаться въ семьѣ только тѣ, которые усыновлены до 10-лѣтняго возраста. Слѣдовательно, усыновленные въ старшемъ возрастѣ не получаютъ льготы.

## Торговныя извѣстія.

РИГА, 30 сентября. Торговля очень тяжела. Рожь, смотря по качеству, 97 к.—1 р. 2 к. пудъ; овесъ обыкновенный 76 $\frac{1}{2}$ —79 $\frac{1}{2}$  к., лучшіе сорта 80—83 к., высокій бѣлый 84—88 к.; ячмень овинный 89—96 к., сиромошотный 95 к.—1 р. 5 к.; сѣмя льняное выбойное 1 р. 38—88 к., степеное 1 р. 46 к., годное на посѣвъ наземское и гжатское 1 р. 43 к.; сѣмя конопляное 1 р. 60 к.; масло конопляное 6 р. 50 к. Медъ 5 р. 60—80 к. Пенька 43 $\frac{1}{2}$ —47 $\frac{1}{2}$  р. берковецъ.

МОРШАНСКЪ, Тамбовской губ., 26 сентября. Рожь 5 р. 50 к.—6 р. четверть, овесъ 2 р.—2 р. 50 к., греча 4 р. 50 к.—5 р., пшено 7—10 р., горохъ мелкій 5 р. 50 к.—6 р., сѣмя льняное 7 р.—9 р. 50 к.

МЕЛЕНКИ, Владимирской губ., 24 сентября. Сѣмена льнянаго везутъ много, покупается оно отъ 7 р. до 11 р. 50 к. за 8 мѣрѣ. Привозъ хлѣбнаго товара тоже порядочный, и цѣны на нѣкоторые хлѣба понижаются. Овесъ 3 р. 25—50 к. за 8 мѣрѣ, крупа гречневая ядрица 10 р. 50 к.—11 р., пшено 13—16 р., горохъ средній

и крупный 13—16 р., мука ржаная 90—95 к. пудъ. Масло льняное 5 р. 10—40 к. Соль пермянка 4 р.—4 р. 10 к. за 12 пудовъ. Картофель 18—20 к. мѣра. Грибы бѣлые 40—50 к. фунтъ. Сѣно 25 к. пудъ, возами 3 р.—4 р. 50 к. Ленъ улежался и оказывается по пробѣмъ очень хорошей доброты.

АРДАТОВЪ, Нижегородской губ., 26 сентября. Рожь 8 р. четверть, овесъ 3 р., сѣмя конопляное 10 р., льняное 9—11 р.

САРАТОВЪ, 2 октября. Мука ржаная размоленная 85—90 к. пудъ, рожь 60—70 к., овесъ 45—48 к., ячмень 50—70 к., сѣмена подсолнечныя масляныя 1 р. 40—60 к., грисовыя 1 р. 60—70 к.; пшено по сортамъ 65 к.—1 р. 20 к., горохъ 60—90 к., крупа гречневая ядрица 1 р.—1 р. 10 к., обыкновенная 90 к., союды ржаной 1 р. 20—25 к., ячменный 1 р. 10—30 к.

*Покровская слобода*, Русская пшеница 82—90 к. пудъ, переродъ 90 к.—1 р. 15 к.—*Барока*. Русская 83—90 к., переродъ 90 к.—1 р. 15 к.—*Ровное*. Русская 80—90 к., переродъ 90 к.—1 р. 10 к.—*Валаково*. Русская 6 р. 40 к.—7 р. за мѣшовъ въ 8 пуд. вѣса, переродъ 7 р. 50 к.—9 р.

С. БЕКОВО, Саратовской губ., 30 сентября. На ярмаркѣ было въ предположеніи очень много яровыхъ хлѣбовъ, но по невыгодности цѣны большая часть осталась непроданной. Вообще торговля была очень плоха. Состоялись крупныя покупки по слѣдующимъ цѣнамъ: съ условіемъ принять на мѣстѣ въ имѣніяхъ: греча 50—51 к. пудъ, просо 47—48 к., горохъ отъ 50 к. мелкій до 80 к. крупный; принять на станціи: пшеница 75—80 к., сѣмя льняное 1 р., сало 5 р. 80 к., овчья пшеница 1 р. 20—50 к. штука.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

### ЖЕЛАЮ ПРОДАТЬ ИМѢНІЕ

Таврской губерніи, Кавказскаго уѣзда, Семеновской волости, въ количествѣ 800 десятинъ, по 10 руб. десятина. Для осмотра имѣнія можно обращаться въ деревню Дмитріевку, къ мѣщанину Моисею Милѣвичу Сердцеву; за справками: по рогозово-владикавказской желѣзной дорогѣ, на станціи Кавказскую, генералу Атаршвилову.

3—(60)—8